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Totă mai mulţii se dovedesce, că revoluţiu- 

nea rumeliotă a isbucnită prea curându, incru- 
cişându planurile Rusiei şi p6te şi planurile Aus- 
tro-Ungariei.

Le-a trebuiţii mariloru puteri timpu destula 
de îndelungaţii spre a ajunge la o decisiune. Era 
de prevăijută că în împrejurările de faţă, când 
nici una din aceste puteri nu este liberă de în
curcături şi când t6te, âr mai alesu unele, suferii 
în mare măsură de bdla, ce a menţionat’o de cm 
rândă într’ună articol ii de fondu d. Franciscă 
Pulszky: de trista stare financiară, de deficitu 
permanentă, de depresiune a tuturoră afacerilorii, 
de prea mare apăsare a dăriloră, era claru, (Ji- 
cernu, că în astfelu de împrejurări puterile nu 
voră manifestă decâtă dorinţa de-a se susţină
pacea.

„Pace dorimă, pace vremă“ voru <Jice ca
binetele europene pănă în momentulă din urmă, 
când va începe a bubui tunulă. Aşa a foştii 
întotdăuna, şi aşa se esprimă şi acum puterile 
în nota colectivă ce au adresat’o guvernului bul
gară : „este voinţa năstrâ unanimă — (jtau ele
— de a susţină pacea şi de aceea ceremu să 
vă retrageţi trupele dela fruntarii şi să încetaţi 
cu armările.u

Guvernulă bulgarii, se înţelege, n’a putută 
răspunde alta decâtă câ se supune voinţei Eu
ropei şi se asigură, că partea cea mai mare a 
trupeloru bulgare din Rumelia orientală vorii fi 
retrase spre nordă.

Forte bătătorii la ochi este, că dintre tăte 
puterile Rusia s’a declarată mai categoricii pen
tru susţinerea stărei de mai înainte şi să fi ce
rută chiar depunerea prinţului Alesandru alii 
Bulgariei. Unii susţină că guvernulă rusescu 
voiesce să facă să semţă pe Bulgari, că fără 
concursulfi său directă ei nu potă dobândi resul- 
tate pe deplină favorabile.

Este vorba acum de-o astfelă de restabilire 
a statului quo ante, ca prinţulă Alexandru ală 
Bulgariei să fiă numită guvernoru generală ală 
Rumeliei orientale în loculă lui Gavril-paşa şi se 
crede că şi Rusia se va învoi în cele din nrmă 
cu o asemenea soluţiune a cestiunei bulgare.

Cum se va învoi însă poporulă bulgară cu 
acâstă alcătuire şi ce voră face Serbii şi Grecii?

Ambasadorii mariloră puteri din Constanti- 
nopolă sunt de părere, că cestiunea serbâscă şi 
grâcă se va pută resolva pe aceeaşi cale, trâmi- 
ţându-să o notă colectivă la Belgradă şi la Sofia 
în sensulă aceleia, ce a fostă predată guvernului 
bulgară.

Poporaţiunea sârbâscă şi grâcă este însă prea 
multă agitată de idea compensaţiunei şi prea 
multă au fostă încuragiate guvernele din Belgradă 
si Atena de unii şi alţii să nu se lase, decâtă 
ca să credemă, că afacerea loră se va pută aplana 
cu o simplă notă.

După scirea cea mai nouă, ce ne sosesce 
dela Sofia, Bulgarii se temă că Sârbii totă voră 
trece peste graniţă spre a ocupă districtele ce 
voră să le aibă. Cu t<5tă dorinţa de pace a 
puteriloră devine încurcătura totă mai mare 
şi diplomaţii voră avă multă de lucru la vii- 
tdrea conferenţă europână, ce s’a proiectată. 
Păn’acum încă tăte răsbdiele s’au pregătită cu 
note diplomatice şi cu conferenţe.

UNIREA BULGARILORU.
Telegramele cele mai nouă:
B elgradă , 18 Ociomvre. Principele Bulgariei a tri

misă o notă guvernului sârbescă, prin care îi notifică că 
d. Grecoff a fostă trimisă la Nişă. •" seopulă d’a conferi cu 
regele Milană şi cu d. Garaşanină asupra situaţiunei. 
îndată ce a primita aeăstă înşeiinţare, Regele Milană a 
telegrafiată principelui Alexandru pentru a ’i spune, că 
declină onărea d’a se întreţine cu d. Grecoff. Acesta 
faptă dovedesce, că relaţiile d in tre B u lgaria  şi Serbia se 
înăsprescu den d i în di. M om entulă e fârte aprop ia tă  
când regele M ilană  va lua o otărîre definitivă. Tote pu
terile insistă, ca Serbia să nu comită vre-o imprudenţă, 
care ar putea fi scumpă plătită.

V a m a , 18 Octomvre. Porta a amânată orî-ce de
cisiune pănă ce se va întruni conferinţa, adecă pănă 
peste o lună de (Jile; se crede că Portă aştâptă, pentru 
a lua o otărîre, mersulă eveni mentei oră şi mai cu seină 
atitudinea Serbiei. Posiţia Porţii va fi cu multă mai 
uşoră, dacă Serbia îşi va îndrepta armatele în contra 
Bulgariei: în acestă casă Turcia ar putea veni chiară 
în ajutorulă Bulgariloră. Ori cum, situaţia personală a 
regelui Milană e fârte critică Orî cum s’ară desina eve
nimentele , Serbia va întâmpina mari greutăţi şi va fi

Constantinopolă, 19 Octomvre. Răspunsulă turce ,tri 
la nota colectivă a puteriloră mulţumesce pentru dis a 
siţiunile puteriloră faţă cu Porta şi le rogă să facă - 
prinţulă bulgară, ca să se intârcă în Bulgaria. Porta spe 3 
bazată pe respectulă puteriloră pentru tractate, că ace - 
voră consimţi la acâstă cerere. — Scirea despre înfc - 
cerea prinţului A lexan dru  la Sofia se consideră ca u i 
simptomă, că e h o tărîtă  a p r im i resolvarea cestiunei bi L 
gare după hotărîrile p u te r ilo ră . Se pare chiar, că pri 
ţulâ a vrută să previă provocărei d’a se întârce . 
Sofia.

P a ris , 19 Octomvre. ScirI din Serbia spună, c» 
toţi d ia r iş tii au fo s tă  isgoniţî d in  N işă . — Din Peters- 
burgă se anunţă, că Rusia a propusă întrunirea unei 
conferinţe.

Sofia, 19 Octomvre. încălcarea teritorulu i bulgară  
de cătră Sârbi p a re  apropiată . De aceea esistă aci în* 
grijirl. S’au trimisă trupe la graniţa sârbâscă. Popora j 
ţiunea e hotărîtă să se apere. G uvernulă p rin c ia ră  a în* j
mânată a<Şl representanţiloră mareloră puteri o notă în
tregită re, în care declară  că se supune completă sf*~“ 
tu riloră  şi disposiţiuniloră  ambasadoriloră din Co a 
stantinopolă. *

Bucuresci, 19 Octomvre. ScirI din Belgrad declar 
că e inevitabilă  căderea actualulu i guvernă  în favdrea c

espusă la mari sacrificii — A<JI diminâţă au sosită două j posiţiunei r«dicale-naţionale de mai nainte, în  casă câna 
batalione din Syria şi o bateriă de artileriă din Brussa; aceste! guvernulă ar vrea se hotărască sistarea m esuriloră m ili-
trupe voră fi trimise imediată la graniţa Serbiei. — En- 
glitera şi Austria voră trimite în curândă mai multe vase 
cuirasate în Archipelagă.

F ilipopolă , 19 Octomvre. Atitudinea Serbiei ins
piră cea mai mare îngrijire guvernului bulgară; se scie 
acuma, că tâte greutăţile cu Turcia suntă aplanate şi că 
pericolulă nu pote veni decâtă dinspre Nişă. — Aci a 
produsă o viuă impresiă scirea, că regele M ilană  nu a 
vo ită  nici măcară se prim âscâi p e  d. Grecoff, delegatulă  
B ulgariei, trimisă în misiune de către principele Alexan
dru. — Din Sofia se anunţă hotărîtă, că Sârbii n’au în
cepută încă marşulă pe teritorulă bulgară. Prinţulă 
Alexandru cu ocasiunea inspecţiunei sale spre graniţele 
sudvestice a visitată şi sătulă dela graniţe Trin,  despre 
care se cjicea că ar fi ocupată de Sârbi. Prin urmare 
s’a dovedită neesactitatea aceei scirî.

V am a, 19 Octomvre. Sultannlă a întrunită erl 
ună consiliu de miniştri, care a ţinută aprope cinci 6re; 
s’au discutată în modulă celă mai amănunţită tote evan- 
tualităţile putinciose şi măsurile cari ară trebui luate în 
orî ce casă. Sultanulă speră într’o împăciuire; cu Bul
garia se crede că se va ajunge la o înţelegere. Iată ce 
se propune în privinţa Serbiei şi a Greciei. Pentru  a 
îm păca pe Serbia, B u lgaria  se-i cedeze doue d istricte şi 
regiunea care se întinde p ă n ă  în  apropiere de V id in ă ; 
aceste teritorii cuprindă o populaţiă de vr’o 25,000 lo
cuitori. In tru  câtă privesce p e  G recia , puterile se fa c ă  
o dem onstraţiâ navală, pentru a o sili s6-şî retragă tru
pele. Gu Grecia lucrurile ară putâ merge mai lesne; 
greutăţile vină din partea Serbiei, care nu se mulţumesce 
cu aceea sporire de toritoră şi ar vrea o regiune care 
să se întindă pănă dincolo de Vidină, cuprinijlendă şi 
acestă însemnată oraşă. E mare temă acuma, ca şi 
Muntenegrulă să uu ceră o sporire de teritoriu; atunci 
lncrurile s’ară încurca cu desăvârşire. In consiliulă de 
miniştri s’a discutată cu deamăruntulă raportulă făcută 
de generalulă Von der Golz.

N işă , 19 Octomvre. Sosirea prinţului Alexaadru 
îp Sofia a surprinsă lumea d’acolo. Poporaţiunea s’a 
arătată indiferentă; numai miniştrii au primită pe prin
cipele. — Guvernulă sârbescă susţine, că emigranţi şi 
bande mnntenegrene au năvălită în Serbia şi au comisă 
crime. Câţiva MuntenegrrnI au fostă prinşi de autori
tăţile sârbescl. — Scirea, că Serbia a protestată în 
contra declaraţiunii din Constantinopolă, se desminte.

A tena, 19 Octomvre. R eservişiii se p resin tă  nu
m eroşi la corpuri şi p l in i  de însufleţire. In urma teme- 
rei, că s’ar putâ îndeplini unirea bulgară fără compen
sare pentru Grecia, domnesce mare irrita ţiu n e. — Alal- 
taerî s’a ţinută ună consiliu de miniştri, în urma căruia 
ministrulă preşedinte a avută erl o convorbire mai lungă 
cu secretarulă regelui.

de

tare f ă r ă  o premergătâre considerare a cereriloră de com- 
pensaţiune a Serbiei.

Viena, 19 Octomvre. Se asigură, că Pârta e ho 
tărîtă se observe şi mai departe atitudinea sa reservr 
faţă cu Bulgaria. Pdrta nu ’şl-a manifestată intenţiun 
d’a procede activă d’aci înainte în contra Bulgariei. E. 
totulă neîntemeiată scirea, că cu ocasiunea tractărif 
asupra cestiunei bulgare s’ar fi atinsă cestiunea strîr 
riloră de mare.

B elgrad, 19 Octomvre. Ministrulă de răsboiu 
lonelulă PetrovicI, se va numi şefă ală statului m 
generală ală armatei. Deârece e lipsă de medici, si 
gagiază medici diplomaţi din străinătate pentru sei 
în interiorulă ţării, precum şi la armată.

Londra, 19 Octomvre. Trupele sârbescî au  
pasu lu  K osidk  lângă rîulă Jerma la graniţa  
macedonânâ.

B erlin , 19 Octomvre. Conferenţă europână pentru^ 
regularea cestiunei bulgare se va în tru n i î ^ y ^ T ^  
gramulă aceleia va fi: unirea personală  a ^ Û .f .rau 
tice cu Bulgaria, rectificarea graniţeloră .
Serbiei pe socotâla Bulgariei şi abdicerea ff ® eo*1̂  
A lexandru .
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Respunsnlă comitelui Taaffe la două interpelări.
Se mira şi se miră încă şi acum lumea politică de 

multele espulsărî din Rusia şi nu numai unulă se în- 
trâbă, că ore ce scopă se aibă aceste măsuri estraordi- 
nare, asupra cărora s’au înţelesă amândouă guvernele, 
celă din Berlină cu celă din Petersburgă.

In timpulă din urmă au fostă espulsaţî din Prusia 
şi mulţi supuşi austriacl. In urma acâsta s’au neliniştită 
multă spiritele Poloniloră din Galiţia. Comit h’a trecută 
fundă interpelată cu privire la aceste espuisS înainte.* 
în şedinţa de Sâmbătă a camerei, că s’a
guvernulă prusiană, spre a primi esplicărî de acrâlă, —
că din ce motive şi în ce numără s’au espi ^ eva> ^

vină bunăpuşii austriacl? Guvernulă reg. prusiană a 
că aceste espulsărî suntă o m esură curată inteir. Buţiie de 
sată de relaţiunile confesionale şi limbistice schin * • 
Stândă der guvernulă prusiană pe acâstă basă, care 4 J
ne promite nici ună succesă favorabilă, dâcâ ne vomă 
provoca la dreptulă ginţiloră şi la tractatulă comercială 
dela 23 Mai 1881, guvernulă — dise com. Taaffe — 
nu este în posiţiune de-a în terprinde p a ş i nuoi pen tru  
delăturarea acelei m esuri; guvernulă nu va întrelăsa însă 
de a interveni în anumite caşuri spre a dobândi celă 
puţină o moderare a acelei măsuri, pentru care s \  
arătată aplecată guvernulă reg. prusiană. T” faţa aces£j 
situaţiunî — adauge Taaffe — ne
voră veni în Galitia mulţine de espuisă\\^-

- __ M

_..r»»A T  snro

^itetele de a iu tor-A  Mure'11'-' 

j aiaghidrisa re Z . lact  m enib^  J — Jl?£nAi/V- r'J&



226. GAZETA TRANSILVANIEI 1885.|  S t.

concedându-le a aduna parale şi dându-le bilete cu preţă 
Nr. scăzuta pe drumurile de feră ale statului, pe când 

trebue să lase comuneloră, la cari aparţină espulsaţii, 
grya de-a îngriji de ei mai departe.

Acesta răspunsa a făcuta o impresiune deprimă-
jentă t(̂ re> se auc*e Prea tare ^in cuPrinsu^  lui măr
untă turisirea, că Austria nu p6te întreprinde nimica în fa- 
anPru‘ v6rea supuşilora săi şi este avisată la graţia guvernului 
imori re8- prusiana. Mai alesa între Poloni răspunsulă a 

tort făcnta o impresiune deprimătâre. Se 4icei c& Polonii,
.̂mor vor® provdce o discusiune asupra răspunsului lui
lori Taaffe. Foile polone 4'°^» c& acesta răspunsa este ne- 

\.moi 8at‘unea posiţiunei de mare putere a Austriei.
lor In şedinţa de Luni a camerei deputaţilora, corniţele 

Taaffe a răspunsa la interpelarea privit6re la escesele 
naţionale în  Boemia. Mai ântâiu declară, că guvernului 

Bom îi pare rău de aceste escese şi le desaprobă cu cea mai 
mare asprime, pice apoi că autorităţile politice, precum 

Bon şi judecătoriile şi gendarmeria şî-au făcuta datoria lora 
—  pe deplina, suprimânda escesele, dâr sunta escese ce nu 
jfe se pota prevede şi faţă cu cari nu se pota lua măsuri 
^  preventive, de aceea respinge afirmarea, că guvernula ar 
ggi trebui să se justifice pentru că n’ar fi data scutulO ne- 
H  cesara Germanilora în Boemia.

liperzelului subalterna şi s’a desaprobata de locurile 
mai înalte.

—0—
Comitetuia »Reuniunei comerciale şi industriale*

ama sciuta, că a|gi t a ţ i  u n e a  n e m o t i v a t ă  s t r i c ă  
a m â n d u o r ă  p ă r ţ i l o r a .  Foile ultraiste române tra
ducă alarma ndstră şi cu acâsta dau o îndrumare po
porului că cum ar trebui să facă. După acestea, spre a 
arăta atitudinea greşită a curentului politica maghiara I din Braşovă a obţinută o scădere estraordinară în pre 
faţă de Români, dă loca unei corespondinţe ce i-sa tri- ţnlO biletelora (numai 6 fl. 50 cr. pănă la Pesta şi în- 
misa spre publicare cu data ighiu 18 Oct. 1883. Au-JdSrStâ) ferate de aci până la Pesta, unde se voră 
torula acestei corespondinţe desrninte faima publicată în duce membrii reuniunei şi calfele lora ca să visiteze es- 
nr. 238 din «EUenzâk* sub titluia «Dinamita" şi face a- posiţiunea. Trenuia cu aceşti visitatorl plăcă Duminecă 
tentă pre scornitoruia acestei faime, ca pre viitora să-şi I ^5 Octomvre n. din Braşova. Acăstă favdre s a ob- 
c â ş t i g e  o c o n v i n g e r e  m a i  b u n ă  despre obiectuia ţinută numai pentru 200 de membri. Se pota înscrie 
ce vrea să-la publice. Iia provâcă să-i spună cu ce a r h ns >̂ precum aflăma, şi industriaşi, meseriaşi şi negus- 
pută documenta, că oficialii dela judeoătoriă nu şI-auNor* car* nu sunta membri la reuniune. înscrierile se 
împlinita datorinţa lora. Pre vice-comite îla laudă pen-1 â vicepreşedintele reuniunei (tipografia Alexi) unde 
tru procedura lui şi <Jice că n’a meritata să fiă timbrata I se dau ămânunte. Cei ce voesca a profita de acăstă 
cu epitetula de indolentă. Totfi asemene laudă şi pre I ocasiune favorabilă, să grăbăseft a se înscrie câta mai 
solgăbirău. despre care (Jice că şi-au sacrficata liniştea I
de 41 Ş* năpte în causa menţionată. Apoi îşî finesce 
corespondinţa astfelă: ,Ca ţinuturile de sub pălele mun- 
telui| nici o regiune n’a suferita atâta de multa cu oca-

nu

—0—
«Egyetârtes* află, că dela 1 Ianuariu 1886 sublo

cotenenţii, locotenenţii şi căpitanii el. II, atâta cei din
. i_ * j  , . 0/0 /n ~ armata comună câtă şi cei dela honvedî, voră primisiunea turburărilora dela 1848—49, nu e mirare dară ■ ^ K

, x * n a 1 . . . x „ câte 10 fl. adausa la Iefâ pe lună. De asemenea baniidacă ungurimea de p^aci, mai vertosa aceia, în a cărora | . ( ..
memoriă e încă prăspătă terărea acelorâ timpuri, mereu de cuartira pentru oficerii din capitală se vora spori pe

cada in agitaţiune. Altcum decând se află miliţia în anfl cu 117 fl" 6r la cei dia Provinciâ du>,ă cum vorfl 
Ighiu, de atunci şi faimele sunta multa mai potolite. Noi | fl chirieIa' . AcâsU Îmbunătăţire s’a şi pusa in bugetula

ministerului de răsboiu comuna.
—0 -

0  prinsâre s’a fă c u tă  în filele trecute între locot?

^  După aceea arată Taaffe, că caşurile de escese din j
^  Trautenau şi Reichenberg sunta de însemnătate secun-|ne încredema în patriotismula şi prudinţa ocârmuirei şi 
|  dară. Aici ca şi în alte localităţi culpabilii au fostă i astfelă cu curagiu şi cu linişte privimă în viitora.* —

pedepsiţi. Din incidentulă esceselora din Kâniginhof ^auiPrin urmare, dreptate amă avuta să 4*cem®' că tatei v  p itn ou iv  m
« fosta trase înaintea tribunalului 75 persone, între cari şi j faimele acestea au fosta calumnii miserabile şi comedi' a^er ^ a busar* din Braşova şi între una forestiera,

primarula cu 2 membri ai consiliului comunala; acesta!„patriotice.* Şi cu t6te acestea, f<5ia tisaistă din Cluşii.
consiliu în fine fu disolvata. Gasurile aceste mai tote au jtotă cu obrazuia grosă, ar fi dorita să tăcema la t<5te I Percur^e distanţa dela ZârnescI la BraşovQ în 90 de mi-
fosta erupţiunî isolate de iritaţiune naţională şi guver-. calumniile foilora coşutiste şi tisaiste. Mare imperii-1 nu*e> distanţă care se percurge de ordinara, cu cai buni de
nuia nu le pote da acea importanţă, care le-o dau de-lnenţă! birje’ în 3 6re s6u celâ pu înâ în Duminecă în s6P"
putaţii oposiţionalî germani. Câta pentru afirmarea, cft! - 0 -  tămâna trecută s’a esecutată prinshrea. Iăger a par
cări» de naţionalitate s’ar fi străplântata pănă şi în ar-j  Ni se scrie din Gurghiu, că la vânătârea ce a fă- cursa distanţa în 83 de minute. Acâsta se esplică prin
mată, corniţele Taaffe o declară de nefundată (Strigări î n ! cut’o în filele acestea A. S. prinţula de cor6nă s’au  «m-|faPtulâ» că la trăsură s’au înhamata cai de călărită, cari

%
stânga: Oho! asta i fapta!) Guvernula va procede in p u ş c a tu  2 0  de urşi şi 2  lupi. Venătâre se va mai face mer8° totdâuna mai tare, şi ’şî-a alesa Dumineca când

i viitora în asemeni caşuri cu totă asprimea iegei. «Am, după aceea în Gibleşiu, dacă vora îngădui împrejurările. I1U set _ _ _ _ _  1 I
întâlnescă cară în druma. Caii au fosta duşi

însă încredere — finesce Taaffe — în înţelepciunea 
şi patriotismula ambelora nemuri din Boemia şi spera că j

—0—
„Koldzsvâri Kftzlony* primesce scirea, ,din isvora

în curenda spiritele, atjî încă iritate, se vora linişti. ■« j sigura,* că adunarea  generală (comitatensă) a comită

Sâmbătă săra dela Braşova, aşa că Duminecă se’ntorcău 
spre casă.

- 0 -
Prinţula F erdinadii de H ohenzollern , moştenitoruld

m&rirea bugetului minister!ului de 
instr ueţi une.

■Jului Odârheiu va vota 1% dare pentru «reuniunea de tronului româna, la 1 Noemvre intră în regimentuia 1 
1 maghiarisare.« Spre scopula acesta sa şi pornitu miş-j^g garcj£ şj ţje aceea a fosta în 4'l0Ie acestea în Berlina.

Ela, (Jice o telegramă din Berlina, a petrecu tă  în anulacarea. — Pacostele vina una după alta.

De când a venita la cârma statului partida actuală! —p— | acesta mai multe luni î n  R om ân ia , ca să studieze refe-
polecrită, fără nici una drepta, «liberală*, naţionalităţilej In 18 Octomvre n., Simon Ferenţa şi Iacoba Şan- rinţele de acolo şi limba. Pe câta scima noi, prinţula
nemaghiare nu numai că n’au fosta ajutate de guvernula j doră au îm puşcată  în Deva unu porcii se lb a ticu , care I Ferdinanda a petrecuta numai scurta timpa în Ro-
acestei partide, ci din contră ministeruia de instrucţiune!cântăreşce 4 măjî. L’au dăruita A. S. prinţului de co- mânia.
a cassata tote subvenţiunile ce se dau şchlelora confe- ] ronă. 0

_q_ I Cetima în „L’Indăpendance roumaine:* «Consiliuia
Ministrulfl de interne a preliminată o sporire a solde | de miniştri a aprobata construirea unei şc6le de medi-

gendarmilora fără deosebire de grada cu 10 cr. de oma cinâ velerinar4 ^  a unei ?c6le de arte meseril In Bu‘
pe cji. Afară de asta, statuia personala ala gendarme- care?tr Sumele afectate pentru aceste eonstrucţiunl sunta
riei se va mări cu 1 oficeră, 4 sergenţi majori, 19 con- de câle 500 .°00 |ai P™'™ fiecare şcolă. Intreprin^torii, 
ducători de pichete (posturi) şi 189 gendarml. Ardealula carI au °H inu,a adJudeearea lucrărilora, sunta, pentru
încă va primi, din cele 19 comande de pichete nouă, două ?c6la de arle ^  meserii> d' Dobre Nicolau’ ?l Pentru 
comande de pichete: în Murăşa-Uioara, comit Albei in- cea de medicină TOlarinarâ d. Grimm, conslructorula 
feriore, şi în Valea lungă, comit. Târnavei mici. De ariPei drepie a ministerului domeniilora.
fiecare pichetă va fi 1 conducătoră de pichetă şi 4 gen-
darmî. In BozovicI, comit. Caraşă-Severină, se va în- A. S. principele de cortină în Gurghiu. 
fiinţa o nouă comandă de flancă.

—0—

sionale nemaghiare, aşa că în 4>ua de astăzi nici ună 
institută confesională nemaghiară nu mai primesce ni
mica din visteria statului, unde contribuescă şi naţiona- 
'ităţile nemaghiare pentru promovarea culturii unguresc! 
niliăne de florini din banii, carî fi câştigă cu sudori 
runte de sânge.

Astăzi bietele popăre nemaghiare suntă totă ca 
»ab feudalismulă aristocratică «misera plebs contribuens,* 
pentru că ele suntă destinate de guvernulă actuală 
numai pentru purtarea sarciniloră publice, eră de bine
faceri din banii publici se bucură numai institutele rassei
domnităre. Nu vomă înşira sumele, ce le cheltuescemv5v«u . . .  .

şefele de statîS, ci ne vomfl mărgini numai a
.v& cVV .Icele confesionale unguresc!, pe cari le sub-

t\tv'Ăe ll> ministeriulă ungurescă. Aşa suntă preliminaţi 1̂eo V ^ iă  ministeriului de instrucţiune pro 1886: 
^  Igimnasiulă evangelică confesională ungurescă din 
ţ,jau 7000 fl., pentru gimnasiulă protestantică din 

ja Szambat 7000 fl., pentru gimnasiulă catolică din 
iszbereny 8600 fl., pentru gimnasiulă catolică din 

Seghedină 3000 fl., pentru gimnasiulă reformată din Si 
getulă Marmaţiei 10,000 fl. pentru gimnasiulă evangelică 
din Eperies 8750 fl., pentru gimnasiulă evangelică din 
Şemniţă 9300 fl. Afară de aceea mai decurgă negoţia 
ţiunî cu gimnasiulă din Nyiregyhaza, cu gimnasiulă ca 
tolică din Lugoşă, din Becichereculă Mare, din Elisabeto- 

y/^herla şi cu conventulă generală reformată, 
Cucê Btinde pentru şcolele confesionale unguresc! 
ftMritatea sa subvenţiunî din partea statului. 
Apicolele maghiare secundare voră fi subvenţio 
Clă chipulă de câtră ministerulă ungurescă pre 
j?le nhstre confesionale nu numai că nu pri 

.cî ună ajutoră, ci noi mai suntemă încă me- 
% a la Garansebeşă şi Aradă, când voimă să ne 
®aă şcoli cu banii noştri, sub cuvântă, că suntă 

sii destule maghiare. Suntă der aici 6menii noştri 
iţi şi batjocuriţl de profesorii fanatici unguresc!, 

cari precum scimă îi tractâză prea de multe ori în modă 
brutală.

SOIRILE DILEI.
e, Cu privire la scirile despre dinamită (hc0 »Kolozs- 
ri Kozlony.* N’amă comunicată faimele mărite prin 

centru că de o parte amă sciuta de disposiţiu- 
Buda-0 autorităţii publica,, pj pe de altă parte 

Viena , 00! 6.051 — ,i
Notat  Orele âe .6pte auatli cele dintre Imffle ^ -------

__________  .  ------------- ----  ~ A r  P Y T  P ita s A V ll

Gu r g h i u ,  16 Octomvre n. 1885.
Domnule Redactoră! Sera in 14 Octomvre n. c. 

Cum am u p u te  m aghiariza?  Sub titlulfi acesta serie |după ee pictorula d t curte a depins0 urşij !mpuşca{, de
»Kolozs. K6z.,“ că procedura eea mai nimerită pentru A g pl.in(ul£l de cor6nă şi con, g8mue, Te|ekii _  |n 
a asigura ^reuşita scopului urmărită de «Kulturegylet I presanţa prinţului şi a princesei Siefania şi In faţa unui 
este aceea pe care cu ani mai nainte a început o Bo I puţj[ţCQ numărosă Ii s’a ţinută urşiloră priveghiu, care a 
kros Elek în comuna Esztăny. Ca domnă de pâmântă fosia iluminata de 24 de torţe (facle) er banda lui So- 
(proprietară) aiă acestui sată *valachă“ a înfiinţată acolo | | omona din cţuşiu în timpă de 3j4 6re a intonată maj 
o scâlă de stată modelă, sacrificândă mai multe 40c! de mu]te , ciardaşe “
mii de fl. şi cu o îngrijire InţelâptA si jertfire continuă a fostă admirabilă de frumosă, când AA. LL. s’au 
a dus o pănă acolo, că astăzi frecventeză acâstă sc<5Iă I pre.senta.ttk în mijloeulă publicului, care îi aşteptau cu 
nu numai toţi copii (români) din comună câţi suntă obli- sete {n godina castelului, unde erau toţi 3 urşii, aşe- 
gaţl a umbla la scolâ, ci încă şi copii comuneloră ro- L aţj unuja lângă altulă, atunci trei vânători au începută^ 
mânescl vecine. Amă vrâ să scimă, nu e scdlă ro- a gujja jn buciumă (cornă), er banda a trasă ună marşă 
mânescă în aceea comună, de alergă copii Ia cea un" amestecată, şi fiind că săra era frumâsă, cerulă senină 
gurâscă? Şi dâcă nu e, învaţă copii limba românescă? guneju^  buciumului şi ală musicei desfătau urechia as- 
Ce facă părinţii? cultâtoriloră.

A. Sa principele de corănă Rudolfă precum şi ar- 
După câdele „patriotice venea negreşită rândulă c^iducele Friderică erau îmbrăcaţi în vestminte civile şi 

codiţei „patriotice* din locă. Ea află dintr ună isvor «demnă* cu toiagâ vânătorescă în mână, âr princesa Stefania în 
de credinţă din Săcele negreşită ca tote cele „patrio- h ^ ină  de samois, jachetă scurtă de plush şi pre capă
lice* -  că Duminecă învăţătorii români din patru sate unfl v m  albâ de âMoher,« care uSte îi şedeau bine.
au eşită cu grămada prin strîmtârea unui şanţă ve* Magnaţii care de care se silâu a întră în vorbă şi con- 
chiu -  la câmpă unde ară fi venită în atingere cu «cei vergare cu A s> şi încă cum? _  tota in limba
din România. Să observe bine cetitorii noştri, că L erman^  aces^  priveghiu a fostă de faţă şi inteli-
asta s’a întâmplată Duirînecă, când lumea se strîmba ginţa romftnft din Gupghiu şi jurfli 
de rîsă la esposiţia din Groveră, unde codiţa ’şî espusese Apoi v6 spunâ şi de badea Nechitâ şi Vica 
bureţii nebuni, cu care se nutresce. I j3j0şju djn q  Orşiova, dânşii se află amânduoi în servi-

—0 — ciu ca păzitori la pădurea erarială (mk. erdoved) şi totă
Intre esposanţii din Pesta s’a observată de câteva odată ca conducători ai vânătârei, suntă acuma îmbră- 

4ile o mare nelinişte şi iritaţiune, din causă că comisiu- caţî în uniformă după prescriere adecă pălăriă de vâ-
nea de dare ii provocase să plăfâscă dare pentru vân- nătoră cu penă, blusă şi nădragi (pantaloni) de postavă
4ările făcute în esposiţiune. Acăstă batjocurire a sacri- 
ficieloră aduse de esposanţî s’a dovedită, că e productulăl

mohorîtă verde, badea Nechita, care are pâră creţă 
ungă şi albă ca ală lui Woltaire, şi’lă portă peptănată

z.
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frumoşii îndărătă pe spate, blusa desbumbată (descheiată) 
cămaşa totă deschiotorată, fiind ca e omă grasă, bine 
hrănită şi nu se pote supune disciplinei — că viaţa şi 
sănătatea surită mărgăritare nepreţuite — deja dănsulă 
stă în «habt-aeht* (dreptă) cu peptulă deschisă — ca şi 
ori care altulă cu peptulă închisă şi îmbumbată — şi 
îi este concesă a umbla aşa — îi stă fărte bine, âr lu 
badea Vica, care atâtă părulă câtă şi mustăţile le-a tă
iată scurtă — îi stă şi mai bine — şi ambii aceşti bă
trâni. când principele înpuşcă Ursu, sciu a-lă gratula cu 
cuvinte mâgulitore, încâtă principele, ori şi cum e dis 
pusă, bine seu rău trebue să rîtţă cu denşii.

E şi dreptă, că badea Nechita este admirată din 
partea tuturoră domniloră pentru chibzuiala densului, a- 
numită şi chiar pre A. S. principele de cordnă îlă pune 
şi îi destineză locu de pândă, şi îi spune înainte: «Îm
părate ai grije, că aci voră veni 2 său 3 urşi după o- 
laltă, ţinete bine, nu avea frică" şi badea Vica aseme
nea celorlalţi, şi totdeuna la ceea ce au denşii le- 
au şi succesă, adecă: vorba loră a fostă sfântă.

Acjî 15 Oitotnvre n. c. eră s’au împuşcată 
2 urşi.

De aicea din Gurghiu, după cum suntemă infor
maţi, A. S. şi cu toţi ceilalţi voră trece şi călători cătră 
Cipleşiu în comit.atulă Solnocă-Dobeca şi în părţile Ma
ramureşului, unde asemenea voră face probe de venătore.

F.

Lupta dreptăţii contra fărădelegilor^.
(Apendice la prigonirea profesorului Lucaciu în Sătmară 

Nr. 103 din * Gazetă.*)
II.

Aici trimită şi cele două apelaţiunl asemenea în 
traducere fidelă.

I lu s tre  d-le procurorii regescul

Va fi lucru cunoscută înaintea Ilustrăţii Vostre, 
la ce atacuri, ba ătă la ce persecuţiunî este espusă per- 
sona şi onorea mea ca cetăţână ală acestui stată ma
ghiară, în oraşulă Sătmară.

Este o împrejurare nespusă de tristă, că acăstă 
persecuţiune contra mea să folosesce numai ca pretestă, 
ca prin aceea să potă nimici catedra de limba română
dela gimnasiulă superioră catolică r. ung., care esistă
din 1862, Ia care eu în decursă de 7 anî amă funcţio
nată cu totă zelulă, fără să mi se fi făcută escepţiune 
ori din ce privinţă seu prin cineva, seu prin ceva să 
fiu pătată; — între strigătele şi agitaţiunile susţinute 
fără păreche să potă 6re cum înceta. Persecutorii şi 
rău voitorii mei sperau acestă resultată, şi îlă şi spereză 
ală ajunge prin atacarea mea.

Că acusele ridicate contra mea suntă cu totulă 
fără temeiu şî numai calumnii, o dovedesce cu esehi- 
derea ori cărei dubitări denumirea mea din partea înal
tului guvernă de profesoră ordinară la gimnasulă supe- 
rioră de stată din Losoncz. E lucru sigură, că decă 
acusările ridicate contra mea avău celă mai mică temeiu 
nu puteamă conta la asemenea distingere. Şi de si
gură Ilustritatea Vostră, ca procuroră responsabilă, din 
oficiu împedecaţî acăstă prepăşire a mea.

Comitetulă uraşului Sătmară în adunarea sa pre 
lângă tote că a putută fi convinsă, că acusele ridicate 
contra mea suntă fără temeiu, totuşi ră^m ată pre acele 
calumnii, pre mine ca pre unulă ce solvesoe contribu- 
ţiunea recerută, nu m’a primită ca membru în corpo- 
raţinnea oraşului, despre ce mă şi însciinţăză prin o 
hotărîre.

Contra acestei hotărîrl vătămătăre, adusă de adu
narea oraşului, mă folosii de dreptulă apelărei, la care 
Inaltulă Ministeră de Interne prin ordinaţiunea adusă 
sub7. aşa a dispusă, că lăsândă la o parte acusele ri
dicate contra mea, fiind că acele cu nimică nu suntă 
motivate, ordonâză primirea mea în corporaţiunea oră- 
şenăscă ca membru, însciinţândă totă odată şi jurisdic- 
ţiunea oraşului Sătmară, că căuşele ridicate şi cu nimică 
demonstrate prin apelulă meu sub'//, susternută suntă 
deplină contra demonstrate; însă decă voră pute motiva 
calumniile odată nimicite, suntă îndreptăţiţi a mă trage 
sub acusă, atâtă criminală, câtă şi disciplinară.

Pre basa acestei ordinaţiunl ministeriale şi prin re 
soluţiunea de pre dosulă acelei ordinaţiunî, fuseiu pri
mita în corporaţiunea membriloră representanţî, şi totă 
prin urmarea aceleia şi în puterea legei fuseiu chemată 
ofieiosă Ja şedinţa ţinută în 7 Septemvre a. c

La acăstă şedinţă m’am şi înfăţişată, , Boros Bâlint, 
membru din comitetă şi deputată dietală* să mă folo- 
sescă de cuvintele piotocolarî, aruncândă o reprivire la 
acusele ridicate contra mea, prin nimeni demonstrate şi 
indemonstrabile, şi aruncândă o reprivire la ţinuta Ro 
mâniloră, ba c* să dea mai mare pondă agitaţiunei ţin
tite, — pre mine aducăndu-mă în legătură cu ăre-eare 
societate »irredentă,« care afirmative ar esista în Ro
mânia, — propune, contra clarei ordinaţiunî a Mini
strului de interne, ca să fiu eschisă din adunare, în care 
a mă înfăţişa am dreptă, şi că prin primară să nu fiu 
Invitată la şedinţe.

Prin acestă propunere nu numai persăna mea, ci 
şi legea, ce trebue respectată fără escepţiune de orî şi 
cine, se calcă, care propunere după o pledare agitatăre 
din partea lui Boros Bâlint, s’a primită şi sub ///, mi 
s’a comunicată.

Considerândă că ordinaţiunea Ministrului de in
terne de sub j .  a defiptă calea şi modulă, publicului săt- 
măreană cum pote procede faţă, de mine. dâcă simţesce 
că calumniile înprăştiate contra mea le pote argumenta.

Considerândă, că şi după acestă ordinaţiune minis
terială putui fi şi mai tare în aceia convingere, că dacă 
nu ar fi destulă dechieraţiunea mea adusă *||. pentru

demonstrarea calumniiloră ridicate contra-m*, numai a- 
tuncî mă polă apăra mai cu succesă, ba acusele cu ni 
mică motivate şi calumniile numai atunci merită atenţi
une din parte*mî, decă voiu fi trasă la răspundere pe 
calea şi modulă defiptă prin ordinaţiunea Ministrului de 
interne.

Considerândă, că în adunarea ţinută în 7 Sept. a. 
c. m’am înfăţişată cu acelă oropusă paclnică, că din în
tâmplare să potă da desluşirile pretinse şi să facă o de* 
cheraţiune liniştilore pentru toţi:

Vorbirea şi propunerea agirătore a lui Boros Bâlint 
şi decisiunea de sub *||[. prin legea penală cap. VI § 
172 (a biintâny âlladekat âllapitja meg) statoresce pă- 
catulă săvârşită. Amintescă ca circumstanţă agravatdre 
starea de deputată dietală a lui Boros Bâlint, care ca 
membru corporaţiunei aducâtore de legi, faţă de lege şi 
jurisdicţiunl este obligata premerge nainte a publicului cu 
esemplu cu tătă onorea şi supunerea. Inprejurarea a- 
gravatore este mai departe pentru senatulă oraşului Săt
mară, că în sala adunărei jurisdicţionale s’a dată locă 
deschisă pentru «agitaţiuni." Şi anume Hermân Mihâly 
procurorulă oraşului în personă şi scrisă agita membrii 
cari şedeau lângă mine să’şl pârâsâscă loculă, care faptă 
în (Jiaristică s’a arătată ca demonstraţiune a cetăţeni- 
loră contra mea. Este neadevără şi aceea, că propune
rea şi vorbele lui Boros Bâlint s’ară fi primită cu plă
cere şi unanimitate, căci Novâk Antal, canonică şi abate 
Eclesiastică, s’a întrepusă cu indignaţiune contra proce- 
durei nenobile, cedândă însă forţei agitatoriloră s’a de
părtată cu indignaţiune din sala adunărei.

Dedrece agitaţiunea laptice săvîrşită şi prin mine 
insinuată s’a ridicată contra Ministrului r. u. ca contra 
supremului foră legată, şi contra ordinaţiunei emanată 
din cerculă său de potestate, ridicată la valăre esecuta- 
tivă, totă asemenea s’a agitată la ură naţională, cugetă 
a se ţinea de cerculă potestăţii Uustrităţii Vostre (annak 
megtorlâsât) pedepsirea faptei.

Acăstă va fi totă odată şi pentru mine o satisfac- 
ţiune, câtă şi pentru atacurile pâcâtăse ridicate prin agi
taţiune contra personei mele.

Eu, trăindă într’ună stată constituţională, cu tătă 
siguritatea potă spera, că acăstă (izgatâsi biintâny) agi
taţiune faptică, îndreptată, contra ministrului de interne 
nu va rămânea nepedepsită; altcum m’aşă simţi cons
trânsă pentru acăstă agitaţiune păcătosă şi pentru ata
curile isvorite din calumnii contra persănei mele, a cerca 
scută şi satisfacţiune la pedestalulă cela mai inaltă, ală 
Tronului.

Prin urmare mă rogă, ca contra lui Boros Bâlint 
locuitoră în Sătmară şi deputată dietală să binevoiţi a 
orăndui cercetare (bunfenyitd eljârâs) criminală, ca con
tra unui agitatoră, câtă şi contra soţiloră complici ca 
participanţi la agitare.

Dată în Sătmară etc. D r. Vasiliu  Lucaciu.
preotă gr. cath.

D E S P O I E R l .
D in  ju ru lu  Devei, Octomvre 1885.

Domnule Redactoră! Foile unguresc! nu vorbescă 
de câtva timpă decâto de «agitaţiuni* ce s’au observată 
între poporulă română. Dacă e vorba, că nemulţămirea 
poporului nostru, pe care contrarii noştri îlă despdiă toţi 
din tăte părţile să se numâscă «agitaţiune,* atunci vă 
mărturisescă că agitatorii suntă chiar «patrioţii» breve
taţi, cărora le place a tracta şi acum pe poporulă ro
mână ca pe ună poporă de iobagi. Comunieându-vă 
cele următăre, nu credă că se va găsi omă cu simţă
minte nobile, care să pretindă că poporulă română n’are 
dreptă să fiă nemulţămîtă.

Contele Carol Teleki a moştenită dela socru său, 
reposatulă conte Em. Niko, comunele urbariale Silvaşiu, 
Spălnaca şi Uiora de susă. A<ţî locuitorii acestoră co
mune suntă aduşi la sapă de lemnă de «nobilulă* conte 
Teleki şi iată cum: le-a intentată procesă urbarială sub 
titlulă de magna curia, ca să le ia şi pămenţelele ce 
le au câştigată cu sudori de sânge moşii şi strămoşii 
noştri, lâsendu-ni-le nouă moştenire. Şi contele câştigă, 
pentru că aşa vrea dreptatea ungurâscâ. Ceea ce na-i suc
cede contelui a câştiga pe calea judecăţii, câştigă prin 
comassare, alegându-şl inima locului, âr păraele, tufişu
rile şi dealurile rămână bieţiloră Români.

Procesulă cu Spălnaca durâză de vr-o 2, 3 ani 
şi dacă contele va câştiga şi la instanţa a treia, atunci 
bieţii Români, sărăciţi cu procesulă, după ce voră mai 
inspira şi aerulo temniţei — în casă că nu voră pută 
plăti spesele procesului — după ce voră fi scoşi din că
minele loră, nu voră avă ce să facă decâtă să ia traista 
şi băţulă de cerşetoră. Totă aşa stă Iucrulă şi cu Sil 
vaşulă şi Uiora de susă. Pănă şi apa de băută pentru 
vite s’a închisă sermaniloră locuitori, ba aceştia suntă 
ameninţaţi a nu mai avă nici pămentă unde sc fiă în
mormântaţi, după ce-şl voră fi mâncată viâţa cu su
ferinţele.

£tă în ce stare amă ajunsă prin persecuţiunile şi 
agitaţiunile duşmaniloră noştri, care se spargă totă în 
capulă nostru. N’avemă ce să faceroă decâtă să (ţieemă: 
Domne nu le ajuta celoră nedrepţi şi fără de lege!

Economulu.

face o mişcare agresivă spre graniţa bulgară, 
va conckiema g a r d a  n a ţ i o n a l ă .  Prinţului î 
suşi va lua comanda superiără peste gard; 
Pentru clarificarea situaţiunei a decişii principe. 
Bulgariei, să trimâtă unii nunciu specialii la r< 
gele Serbiei, Regele Milană însă a răspunsă c 
nu-lă va primi.

SALONICHI, 21 Octomvre. — «Turcii co: 
centrâză trupe aprăpe de graniţa bulgară lân| 
Pristina şi Diacovo.

CONSTANTINOPOLtF, 21 Octomvre. ■ 
Ambasadorii de aici au hotărîtă să recoman 
mariloră puteri, de a face la A t e n a  şi 
B e 1 g r a d ă asemeni paşi ca la Sofia, (de a ^ 
pe Şerbi şi pe Greci să-şî retragă trupela foi' 
fruntarii.) atru

PARIS, 21 Octomvre.— Congresulu pentr,„ ,e 
a l e g e r e a  p r e ş e d i n t e l u i  r e p u b l i c e i s e v a ^  
întruni în 20 Decemvre a. c. Este, ca şi si- * 
guru, că va fi realesu Gr â v y .  Ministerulu de a 
interne a făcută cunoscută în consiliulă de mi- = 
nistrii, ce s’a ţinută erî, că în mai multe depar- 
temente, conservativii au fostă aleşi pe lângă 
folosirea unoră asemenea manevre, cari motivăză 
pe deplină anularea acostoră alegeri.
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Mijlocii pentru stârpirea omitţilorti. — D. Andreiu 
Lupană, proprietară de grădini în Braşovă, dă următorea 
povaţă: De ărece s’a constatată, că de câţî-va ani în- 
coce s’au înmulţită omizile prin grădinile din Braşovă, aj 
cu deosebire în cele de cerăşl din suburbiulă Scheiu, as 
aşa de tare, încâtă au stricată şi strică nu numai flo
rile de pe pomi, dâr chiară şi frunzele, aşa încâtă gră
dinile au devenită cu totulă neproductive, de aceea m’am f a  
interesata cu totă-de-adinsulă cercândă în mai mulţi ani 
cu diferite mijlăce de-a stârpi aceste omîcţî, care vara e 
prin luniu după ce au mâncată frunza, florea, ba chiară 4 
şi crescătura cea nouă, se lasă în josă şi se îngrdpă în 
pământă prefăcându-se în pupe său coconi, âr tomna pe 
la finea lui Octomvre esă din pămentă în formă de flu
turi mici de colore albă-cenuşiă, sburândă numai săra. 
Mueruscele se sue pe tulpină în susă şi-şi pună ouăle 
în mugurulă florei. Mijloculă celă mai potrivita pentru 
stârpirea acestoră insecte stricăciâse i’am aflată în ur- 
mătărele: Tdmna pela finea lui Octomvre s. n. am 
legată hârtiă de paie de 30—40 cm. lată pe tulpina 
pomului şi am uns’o cu păcură, aşa încâtă pănă ce

ie
/fi

i
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dată îngheţulă a trebuită ţinută totdâuna unsurdi 
aceea hârtiă mânjită cu păcură s’au prinsă mull 
fluturi, cari au rămasă lipiţi de ea pănă au mu 
astfelă pomii mi-au scăpată, acuma de 2 ani, n 
de ornaţi-

** *
0 lectiune bună. — Junele principe ală

•miatfi îi 
n depar- 

perduţT

I'gurfi, să
^amente 

folosiră 
oiulo cu

Italiei, Voctor Emanoilă, fiulă regelui Umberto, ţ.,JI ^
în toate 4*lele înainte de amâtţi instrucţiunea pro*' *
loră lui în diferitele ramuri ale aciinţeloră.
studieloră se află ună orologiu în forma celoră ob̂ c

otoîesc

SCffil TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală «Gaz. Trans.*) 

SOFIA, 21 Octomvre. — Decă Serbia va

de călătoria, care servă spre a indica fie-căr^ 
timpulă când are să se retragă, cedând ** 18 erau
rului său. Iutr’o <ţi> principele coronei, ^  CW$ ' 'efvative. 
nea în arta militară, îi părea subiectulă ^ .ră ş t iă
teresantă, şi pe când d. Capuari, profesorulă s ,̂, ^  ^ 
pe o chartâ planulă campaniei cu nişce micîn^ lirele 
colorate, junele principe se folosi de ocasii 
împinge cu degetulă său minutarulă orologiu îaai>r^t0 r-
Profesorulă observase acăstă manoperă, dar rcjise m.^ea
mică, ci continuă lecţiunea (ţicendă In strategţxistă di
ferite stratageme, din care unele suntă pe denă ono
rabile, dar altele, deşi nu, potă contribui şi ela scopă 
de a scăpa de o posiţiun.e dificilă său penibil de care 
ună generală scrupulosă şi consciinciosă desfţuesce a 
se servi.* Victorii Emanoilă se roşi şi câr. c u râ n ^ ^  
după acâsta profesorulă era să se retragă, îiă reţinu c}i- 
cându-i: «Te rogă, domnule, ora lecţiunei n’a trecută 
încă, orologiulă este cu două cţecî de minute înainte.*

** *
Mijlocii de a curăţi buţile de vină de acrelă, — 

D. Neculae Oprea, economă şi proprietară in Deva, dă 
următorea povaţă: Deărece din anulă 1874 vină bună 
nu amă avută, ci acru şi acriu, din care causă buţile de 
vinuri au căpătată acrălă, ba chiar poţi <ţiee, că şî-a 
făcută butea pată ca vasulă de oţătă, şi deărece mus*" 
tu lă ,—respective,— vinulă din anulă presentăsearatâ n i  
ună vină excelentă de bună, e bine a-lă băga în vast 
curăţite de tătă acrâla. Curăţirea se face astfelă: buţiL 
se ducă la rîurî —ape curgătăre— şi se umplu cu apă ţii 
nendu-se astfelă 2—3 cjile pline, apoi se golescă de ace 
apă acră şi se mai umplu odată şi se ţină er 2—3 
pline. Astfelă buţile se voră curăţi de acreală şi atuntj 
se pote băga mustulă, din care va eşi ună vină exc  ̂
lentă, fără pică de acreală.

Editoră : lacobfi Muresianu. 
Redactoră «»*■-- sabilă: Dr. Aurel Mure"?"’
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Curau! ii la  buraa de V ieaa Bursa de Bueurescl.
din 20 Octombre 8t. n. 1885.

Rentă de aură 4°/0 • • • 97 60 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 90,40 
Imprumutulă căiloră ferate 

u n g a r e .........................147.75
Amortisarea datoriei căi

loră ferate de ostă ung.
(1-ma emisiune) . . . 96.70 

Amortisare^ (datoriei căi
loră ferite’ de ostă ung.
(2-a emisiune) . . . .  124 50 

Amortisarea datoriei căi
loră ferate de ostă ung.
(3-a emisiune) . . . .  108.— 

Bonuri rurale ungare . . 102.50 
Bonuri cu cl. de sortare ICI.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

- ă .............................101.25
"■ cu cl. de sortarelOl 50 

ţyi rurale transilvane 101 20

Bonuri croato-slavone . . 102 — 
Despăgubire p. dijma de

vină ung......................... 97.75
Imprumutulă cu premiu

ung...................................117 20
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 120 75 
Renta de hărtiă austriacă 81.80 
Renta de arg. austr. . . 82 20
Renta de aură austr. . . 108 25 

| Losurile din 1860 . . . 139 50
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e .........................  857.—
Act. băncel de credită ung. 285. 
Act. băncel de credită austr. 282 20 
Argintulă —. — Galbinl

îm p ă ră tese i................. 5.92
Napoleen-d’o r I ................. 9.95
Mărci 100 împ. germ. . . 61.60 
Londra 10 Livres sterlinge 125.25

Cota oficială dela 5 Octomvre st. v.

Cump.

1385. 

vând,

Renta română (5°0). . . . 89 90
Renta rom. amort. (5°/0) . . 92 Va 93

» convert. (6°/0) . . 87»/, 88»/,
împr. oraş. Buc. (20 f r .) . . 31 32
Credit tone. rural (7%) . . 100 101

* » M (B°/o) • 85»/» 86»/a
» * urban (7 °/0) . . 97Va 98»/,
• ■ . (6%) . . 90 91
* » » (5°/0) - • 81 82

Banca naţională a României 1120 1140
Ac. de asig. Dacia-Rom. 250 255

« » » Naţională 205 210
A u ră ................................................. 12.50 13.25
Bancnote austriace contra aură. . 2.02 2.04

Cursuiu pieţei Braşovă

din’ 21 Octombre st. n. 1885.

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8 74 Vene!. 8.77
Argint ro m ân esc ................. » 8.70 8.75
Napoleon-d’o r ! ...................... » 9.92 9.94
Lire turcesc!.......................... * 11.17 11.25
Im p e r ia li .............................. » 10.15 10.20
G albeni................................... » 5 87 5 92
Scrisurile fonc. «Albina* * 100.50 1 0 1 .-
Ruble R usesc!...................... » 122.— 123.—
Discontulă . . .  * 7— 10 % pe ană.

M t* N um ere sin gu ratice ă  5  cr. d in „ G azeta

T ran silv a n ie i“ se p o tu  cum păra în  tu tun geria

lu i I .  G B O S S .

T 0 T E  CULORILE: MARABUTS-CHEN. SI VOLANE DE PENE.

GB.AND M AGAZIN
PEN TRU

oCLUI DAME, DE MODE ŞI COUFECŢIOTE *
A

co*
Ixi
o
55*

Kovâsznai & Keresztesy, e
a

UI
■o

B raşovă 'W
H
&<z>-

<c recom andă depositulu lo ră  bine asortată de <
SE
UIo Mărfuri de modă şi de manufactură >

a
ZD
£
55 indigene şi streine. fe
oClUI Exposiţiune de haine g a ta  pentru Domne Ui

sQ (T o ille t) şi M antale cn preţnrl <
o

câtu  se pote de ieftine. ’ Ui
C O L E C Ţ IU N I D E  M O S T R E  S E  T R IM IT  G R A T IS .

o

A S O R T I M E N T  M A R E  D E  S T O F E  P E N T R U  H A I N E

Magazinu de haine bărbătesci
Totu feliulu de

h a in e  b ă rb ă te s c i  e le g a n tă  şi so lid ă  lu c ra te
oonlecţionâmtii în magasinnlâ nostru după comandă 

şi după jurnalele cele mai nou6.

Totodată recomandăm marele nostru

depositu de stofe indigene şi streine
pentru rocuri, pantaloni şi giletci cu preţurile cele mai eftine 
şi rugămă onor. publică a ne onoră cu comande câtu mai 
numerdse.

Cu distinsă stimă 
A. Schwarze & Bartlia.

Uliţa Vărnei Nr. 11.uu^a v auiu xx.
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Mersulu trenurilorti
pe linia P r e d e a l i i - B n d a p e s t a  şi pe linia T e i u ş ă - Â r a d ă - B u d a p e s t a  a tei ferate orientale de statft reg. ung.

siom P r e d e a l i l - B a d a p e s t a B u d a p e s t a — P r e d e a l ă

*>1

t | V ic&

- i<$lă
Tein 
Aiud 
Vinţude susă 
Uidra 
Cuceri

i'-Vi
Apahida

Cluşiu
Nedeşdu 
Ghirbfiu 
Aghirişă 
Stana 
Huiedină 
Ciucia 
Bucla 
Bratca 
Rfev
dezfi-Telegd 
rugyi-Vâsârbely 
rârad-Velinţe

Treniideersone
iTrenii | Trenă accelerat | omnibus 
1

Trenăomnibus

_ 5-00 7.45
— 9 45 12.50 —
— 9.47 1.09 —
— 10.11 1.40 —
— 10.44 2.27 —

6.22 10.51 2.55 —

7.01 jll.18 3.38 —

7.33 11.36 4.17 —

8.01 11.51 4.47 —

8.45 12.23 5.42 —

10.10 1.19 7.37 —

10.29 1.30 8.01 —

10.39 1.37 8.21 —

11.19 2.05 9.05 —

11.54 2.25 9.4S —

12.12 2.36 10.02 —

12.56 — 6.20 —

1.30 3.13 6.59 —

1.45 — 7.15 —

2.11 3.40 7.43 —

2.55 4.0J 8.29 —

3.17 — 8.55 —

3.24 — 9.04 —

3.31 4.24 9.12 —

4.09 4.49 10 23 —

5.36 — 12.32 —

5.56 5.58 12.59 —
6.08 6.08 — 8.00

6.29 — — 8.34
6.45 .— — 8.59
7.00 — 9.34
7.26 — — 10.16
7.48 7.14 — 11.04
8.28 7,43 — 1217
8.47 — — 12.47
9.06 — — 1.21
9.26 8 22 — 2.05

10 01 8.48 — 3.08
10.20 — — 3.39
10.30 — — 3.55
10.37 9.13 — 4.05
10.51 9.18 10.37 —

12.37 10.31 1259 —

2,58 12.07 4.45 8.22
6 00 2.10 10.06 10.30

6.35 2.45 10.50 —

3.00 8 00 6.05 —

Trenii
omnibus

Trenă
accelerat

Trenă
omnibns

Trenă
de

persăne

Trenă
omnibus

Viena — 7.15 —
i

—

B u d a p e s t a 6.47 1.45 3.15 6.20 8.0  )
Szolnok 10.37 3.4! 9.11 11.40.
P. Ladâny 1.44 5.21 t 'i l 11.26 2.31
Oradea mare 5.33 6 .4 i — 1.28 _

Vârad-Velencze — — 9.45 2.00 —
Fugyi-Vâsârhely — — 9.59 211 —
Mezo-Telegd — 7.14 10.28 2.34 —
R6v — 7.42 11.36 3.18 —
Bratca — — 12.1(i 3.41 —
Bucia — — £12.43 4.01 —
Ciucia — 8.31 1.31 4.26 —
Huiedin — 9.01 2.56 5.08 —
Stana — — 3.29 5.27 —
Aghiriş — — 4.0 5.50 —
Ghirbău — — 4.18 6 .02 —
Nedeşdu — — 4.36 6.24 —

— 10.0! 5.05 6.43 —

12.03 10.16 — 7.03 — -
Apâhtda 12.31 — — 7.26 —
Ghiriş 2.16 11.24 — 8.51 —

Cucerdea | 3.12 11.43 — 9.31 —
3.32 11.45 — 9.43 —

Uiora 3.41 — — 9.51 —
Vinţulă de susă 3.50 — — 9.58 —
Aiudă 4.25 12.08 — 10.24 —
Teinşă 4.50 12.22 — 10.44 —
Crăciunelă 5.41 — — 1128 —
Blaşă £ o ? 12.57 — 11.44 —
Micăsasa 6.40 — — 12.18
Copşa mică 7.00 1.27 — 12.36 —
Mediaşă S )  - i l < 1.45 — 1.22 6.01
Eiisabetopolo 2.06 - - 1.56 6.40
Sigişăra — 2.31 — 2.34 7.20
Haşfaleu — 2.50 — 3.02 8.01
Homorod — 3.48 — 4.41 10.05
Agostonfalva — 4.19 — 5.30 11.02
Apatia — 4.34 — 6.03 11.3V
Feldiâra — 4.53 — 6.35 12.14
„ ( __ 5.20 __ 7.14 1.09
Braşovă b — 5 3 • .— _ 1.50
Timişă — 6.07 — — 2.48

__ 6.32 __ __ 3.23
Predealu ^ — 7.30 — — 4.56

BucurescI 11.35 9.41

Nota: Orele de nopte suntă cele dintre liniile grâse.

Tipografia ALEXI, Braşovă.

Teiuşft- i i ‘adâ>Bndape§ta Budapesta- 4 radft-Teiuşft.

Trenă Trenă Trenă de Trenă de Trenă Trenăomnibus omnibus persăne persăne accelerată omnibus

Teiuşft 11.09 — 3.56
1

Viena 11.00 7.15 —
Alba-lulia 11.46 — 427 Budapesta 8.05 1.45 8 CU
Vinţulă de josă 12.20 — 4.53 11.02 3.44 11.40
Şibotă 12.52 — 5.19 iSZOiilOK ^ 11.12 4.02 <12 00]
Orăştia 1.19 — 5.41 Aritdft 3 37 7.53 5.25
Simeria (Piski) 1.48 — 6.08 Glogovaţă 4.13 — 6_19j
Deva 2 35 — 6.39 Gyorok 4.38 — 6.46|
Branicîca 3.04 — 7.04 Paulişă 4.51 — 7.00
Hia 3.36 — 7.29 Radna-Lipova 5.10 — 7.23
Gurasada 3 50 — 7.41 Conopă 5.38 — 7.51
Zam 4 25 — 8.12 Bârzova 5.57 — 8.10
Soborşin 5.09 — 8.49 Soborşin 6.42 — 5.58
Bărzova 5.56 — 9.29 Zam 7.14 — 9.28
Conopă 6.18 — 9.49 Gurasada 7.43 — 9.56
Radna-Lipova 6.57 6 14 10.23 lîia 8.01 — 10.17
Paulişă 7.12 6.30 10.37 Branicîca 8.21 — 10.38
Gyorok 7.27 6.47 10.52 Deva 8.47 — 11.05
Glogovaţă 7.56 7.17 11.18 Simeria (Piski) 9.05 — 11.23
Aradă 8.10 7.32 11.32 Orăştiă 10.10 — 12.24

2.39 12.00 4 54 Şibotă 10.43 — 12.53
3.16 12.14 5.10 Vinţulă de josă 11.04 — 1.22

Budapesta 7.10 2.10 8.16 Alba-lulia 11.19 — 1.40
Viena — 8.00 6.05 Teiuşft 1205 — 2.24

Âradâ-Tfiuişdra Simerfa (Piski) Pelroşeul

Trenă Trenă de Trenă de Trenă de Trenă Trenă
omnibus persăne persăne persăne omnibus omnibus

Aradft 6.00 12.55 8.25 Simeria 6 30 11.50 2.23
Aradulă nou 6.25 1.21 8.36 Streiu 705 12.27 3.oq
Ndmeih-Sâgh 6.50 1.46 8.54 Haţegă 7.53 1.19 3.49
Vinga 7.19 2.18 9.13 Pui 8.46 2.10 4.40
Orczifalva 7.38 2.36 9.25 Crivadia 9.33 2.57 5.28
Merczifalva 7.56 2.53 9 36 Baniţa 10.11 3.35 6.07
Tlmlşftra 8.42 3.40 10.06 P  etroşenl 10.43 4.04 6.39

Timişftra-Aradft Petroşent—Simeria (Piski)

Trenă de Trenă de Trenă Trenă Trenă Trenă
persăne persăne omnibus , omnibus omnibus de pers.

Ttmişftra 6.07 12.25
-

500 Petroşent 6,49 9.33 5.28
Merczifalva 6.40 1.16 5.50 Baniţa 7.27 10.14 6.08
Orczifalva 6.51 1.34 6.07 Crivadia 8.06 10 54 b A ,~'
Vinga 7.08 2.04 6.32 Pui 8.50 V  ?7 7.35
Nâmeth-Sâgh 7.23 2.25 6.53 Haţegă 9.31 12 17 8.02
Aradulă nou 7.40 2.54 7.24 Streiu 10.16 12.58 8.44
A r a d f t O 4^ 7.40 S im e r ia 10-53 1.35 9.15


